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 Gemeinde Luckow 
 

 
Niederschrift 

konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Luckow 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 27.06.2024 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:08 Uhr  

Ort, Raum: Alte Feuerwehr, Dorfstraße 71, 17375 Luckow 
 

Hinweis:  

Diese Niederschrift kann durch die Genehmigung in der folgenden Sitzung geändert worden sein. 
 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Fabian Schöne  
  
 
Mitglieder 
Anne Balz  
Madlen Banse  
Stephan Behrendt  
Mathias Kliewe  
Sebastian Krüger  
Nils Schröder  
Hans-Joachim Tillaire  
  
 
Verwaltung 
Uta Strumpf  
  
 
 
 

Gäste: Frau Ursula Krüger und Frau Dr. Inka Bockhorn 
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Tagesordnung 
 
öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung  
 

 

2 Genehmigung der Tagesordnung  
 

 

3 Ernennung und Verpflichtung des Bürgermeisters  
 

 

4 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindvertretung  
 

 

5 Wahl von 2 Stellvertretern des Bürgermeisters  
 

 

6 Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters  
 

 

7 Anfragen der Sitzungsteilnehmer zur Niederschrift vom 23.05.2024 und 
Genehmigung dieser  
 

 

8 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse  
 

 

9 Wahl der Mitglieder des Finanzausschusses und des Ausschusses für 
Gemeindeentwicklung, Bau und Verkehr  
 

 

10 Drucksachen  
 

 

10.1 Vertretung der Gemeinde im kommunalen Anteilseignerverband Nordost der 
E.DIS AG, Torgelow  
 

24/142/18 

10.2 7. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Luckow  
 

24/144/18 

10.3 Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung Luckow  
 

24/145/18 

11 Einwohnerfragestunde  
 

 

12 Anfragen und Mitteilungen  
 

 

 
nichtöffentlicher Teil 
 
13 Bau- und Grundstücksangelegenheiten  

 
 

13.1 Gemeindliches Einvernehmen zur Nutzungsänderung Wohngebäude zum 
Ferienhaus  
 

24/143/18 

14 Anfragen und Mitteilungen  
 

 

15 Schließung der Sitzung  
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Protokoll 
 
öffentlicher Teil 
 
 

zu 1  Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung 

 

Das älteste Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Tillaire, eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung und 
stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest.  
 
Zu Beginn der Sitzung sind alle 8 Sitzungsteilnehmer anwesend. Die Gemeindevertretung ist damit 
beschlussfähig. 

 
 
 

 
 

zu 2  Genehmigung der Tagesordnung  
 

Beschluss: 
 
Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor, die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         8          0         0 

 
 

 
 

zu 3  Ernennung und Verpflichtung des Bürgermeisters  

Herr Tillaire vereidigt und verpflichtet den wiedergewählten Bürgermeister, Herrn Fabian Schöne. 
 
Herr Schöne übernimmt die Sitzungsleitung. 
Er bedankt sich bei den beiden ausscheidenden Gemeindevertreterinnen, Frau Krüger und Frau Dr. 
Bockhorn, für die geleistete Arbeit.  

 
 
 

 
 

zu 4  Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindvertretung  

Herr Schöne verpflichtet alle Gemeindevertreter gemäß Kommunalverfassung des Landes 
Mecklenburg-Vorpommern. 

 
 
 

 
 

zu 5  Wahl von 2 Stellvertretern des Bürgermeisters  

Alle Gemeindevertreter sind für eine offene Abstimmung. Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Herr Schöne schlägt Herrn Stephan Behrend als 1. stellvertretenden Bürgermeister und Frau Madlen 
Banse als 2. stellvertretende Bürgermeisterin vor.  
 
Herr Krüger mach genau den umgekehrten Vorschlag. 



 
 

konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Luckow vom 27.06.2024  
Seite: 4/7 

 

 
Nach kurzer Klärung unter den Gemeindevertretern, wird über den Vorschlag von Herrn Krüger 
abgestimmt. 
 
1. stellvertretende Bürgermeisterin Frau Madlen Banse 
 

Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:  1 

 
2. stellvertretender Bürgermeister Herr Stephan Behrend 
 

Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:  1 

 
 
 
 

 
 

zu 6  Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters  

Herr Schöne ernennt seine beiden Stellvertreter. 
 
 
 

 
 

zu 7  Anfragen der Sitzungsteilnehmer zur Niederschrift vom 23.05.2024 und 
Genehmigung dieser  

Herr Kliewe fragt nach dem Grundsatzbeschluss und der genauen Vorgehensweise. Herr Schöne 
erklärt diese. 
 
Unter TOP 11 ist der Name in Herrn Zellmer zu ändern. 
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift wird einstimmig mit der genannten Änderung genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         8          0         0 

 
 

 
 

zu 8  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse  

Der Bürgermeister gibt bekannt:  
 
Gemeindliches Einvernehmen zur Errichtung eines Anbaus an vorh. Wohnhaus mit Unterstand 
(Doppelcarport und Abstellfläche) 24/137/18 wird einstimmig erteilt. 
 
Befristete Niederschlagung Gebühren Wasser- und Bodenverband 24/132/18 wurde einstimmig 
abgelehnt. 
Beschaffung eines Mannschaftstransportwagen für die JFW Luckow und die OFW Rieth 24/138/18 
wurde einstimmig beschlossen. 
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Ermächtigung des Bürgermeisters und seines Stellvertreters zur Veräußerung des gebrauchten 
Kommunaltraktors 24/139/18 wurde einstimmig beschlossen. 
 
Beschluss zur Änderung des Stellenplans 2024 24/140/18 wurde mehrheitlich angenommen. 

 
 
 

 
 

zu 9  Wahl der Mitglieder des Finanzausschusses und des Ausschusses für 
Gemeindeentwicklung, Bau und Verkehr  

Man verständigt sich über die Besetzung der Ausschüsse. 
 
Bauausschuss: Herr Behrend   Finanzausschuss: Frau Balz 
   Herr Tillaire      Frau Banse 
   Herr Schröder      Herr Krüger 
 

Ja-Stimmen:  8    Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen: 0     Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:  0    Enthaltungen:  0 

 
 
 

 
 

zu 10  Drucksachen  
 
 
 
 

 
 

zu 10.1  Vertretung der Gemeinde im kommunalen Anteilseignerverband Nordost 
der E.DIS AG, Torgelow 24/142/18 

 

Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Luckow bevollmächtigt die Bürgermeisterin der geschäftsführenden 
Gemeinde des Amtes „Am Stettiner Haff“, Frau Bianka Schwibbe, oder einen Ihrer 
Stellvertreter(innen) mit der Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des kommunalen 
Anteilseignerverbandes Nordost der E.DIS AG in der 7.Wahlperiode, soweit nicht der Bürgermeister 
selbst oder einer seiner Stellvertreter dort anwesend ist. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         8          0         0 

 
 

 
 

zu 10.2  7. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Luckow 24/144/18 

Die vorliegende Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Luckow berücksichtigt: 
a) Aus der Novellierung der Kommunalverfassung M-V (in Kraft getreten am 09.06.2024): 

Wegfall der Entscheidungsbefugnis der Gemeindevertretung über Zuschlagserteilungen für 
Auftragsvergaben und verweis dieser in die ausschließliche Zuständigkeit des Bürgermeisters als 
Geschäft der laufenden Verwaltung. 
Daraus resultiert für die Hauptsatzung der Wegfall des Ausschlusses der Öffentlichkeit bei der 
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Vergabe von Aufträgen (§ 3 Abs. 2). 
b) Aktualisierung/praxisorientierte Anpassung der Wesentlichkeitsgrenzen für die 

Haushaltswirtschaft einheitlich für alle Gemeinden (§ 5a; Grenzen angehoben; Empfehlung 
Fachbereich Finanzen) 

c) Die Änderung der Landes-Entschädigungsverordnung von 2019 (in Kraft getreten am 01.06.2024) 
mit höheren monatlichen Aufwandsentschädigungen für ehrenamtliche Bürgermeister einschl. 
ihrer Stellvertretung (für Luckow von max. 1.000,- € auf max. 1.200,- €) 
In der vorliegenden Satzungsänderung sind zum einen die nach der EntschVO zulässigen 
Höchstsätze ausgewiesen. Zum anderen sind nunmehr auch die ehrenamtlich Tätigen 
berücksichtigt für die der Gesetzgeber eine Entschädigung zulässt, die aber bislang von der 
Gemeinde nicht genutzt wird (1. und 2. stellv. Bürgermeister - max. 20% bzw. 10% der 
Bürgermeisterentschädigung; Sockelbetrag für die weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung). 
Die relevanten Passagen sind in § 6 rot hervorgehoben. Abweichende Dispositionen der 
Gemeinde können mit einem entsprechenden Änderungsbeschluss zum Ausdruck gebracht 
werden. 

 

Aus den vorgeschlagenen Entschädigungsbeträgen resultiert eine mäßige Ausgabenerhöhung 
(geschätzt max. 3.000,00 €/Jahr). Diese wird – obwohl letztlich nicht in Übereinstimmung mit der 
grundsätzlichen Zielstellung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes – als finanziell noch tragbar 
bewertet. Die fixierten Mittelansätze werden für die Mehrausgabe als hinreichend eingeschätzt. 
 

Die Gemeindevertretung vertagt die Beratung über die Hauptsatzung auf die nächste Sitzung 
nach der Sommerpause. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         8          0         0 

 
 

 
 

zu 10.3  Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung Luckow 24/145/18 

Die Geschäftsordnung der Gemeindevertretung ist eine Arbeitsgrundlage für die Gemeindevertretung.  
Zu Beginn einer Wahlperiode und auch bei einer Änderung der Zusammensetzung der 
Gemeindevertretung sollte eine Anpassung bzw. Änderung der Geschäftsordnung vorgenommen 
werden, wenn es von den Mitgliedern der Gemeindevertretung gewollt ist.  
Der beiliegende Entwurf der Geschäftsordnung steht im Einklang mit dem Muster des Städte- und 
Gemeindetages M-V. 
 

Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung Luckow beschließt die Geschäftsordnung für die Gemeindevertretung 
Luckow. 
  

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

         8          0         0 
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zu 11  Einwohnerfragestunde  

Es wird nach der Straßenlampe am Mühlenberg gefragt. 
Herr Schöne sagt, dass es hier keinen neuen Sachstand gibt. 
 
Die Schaltung er Lampen in Rieth wird ebenfalls kritisiert. Das ganze System, hinter den Lampen mit 
dem Dämmersensor, ist sehr kompliziert. Letztlich kann es so eingestellt werden wie jetzt, alle an 
oder alle aus. 
 

 
 
 

 
 

zu 12  Anfragen und Mitteilungen  

Es wurden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 

 
 
 
 

 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Fabian Schöne  Uta Strumpf 
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